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Alla c.a. del Presidente del Consiglio regionale del Lazio
Cons. Antonello Aurigemma

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA

OGGETTO: Certosa di Trisulti: valorizzazione e riattivazione delle visite guidate

Premesso che

La valorizzazione turistica del Lazio ha rappresentato un elemento centrale dell’azione
amministrativa della Giunta Zingaretti, nella convinzione che per sfruttare al meglio l’immenso
patrimonio storico, culturale e ambientale fosse necessario fare della Regione una destinazione
turistica.

In questo quadro nel 2021, a seguito dello sfratto dei nazionalisti del Dignitatis Humanae Institute
dalla Certosa di Trisulti, la Regione Lazio guidata da Nicola Zingaretti e il Ministero della Cultura
hanno sottoscritto un accordo quinquennale con la Direzione regionale Musei Lazio per la
valorizzazione ed il ripristino della fruizione pubblica del monastero di Collepardo. Un risultato
auspicato e raggiunto grazie al grandissimo impegno di cittadine e cittadini, istituzioni locali e delle
associazioni riunite nella rete <Trisulti bene comune=.

La gestione affidata alla partecipata LazioCrea S.p.A. ha determinato un’ inversione di tendenza,
favorendo il potenziamento dell’offerta turistica nel territorio. I dati in questi anni lo hanno
confermato: la Certosa di Trisulti, insieme alle Grotte di Collepardo e al Pozzo d’Antullo, hanno
registrato ben 14.500 visitatori, con una crescita pari al +51% rispetto al 2019. Solo nel mese di
dicembre, sempre con riferimento al 2019 (nello stesso periodo, nel 2020, causa Covid, le grotte
erano chiuse al pubblico), i due siti hanno registrato un incremento delle presenze del +127%.

Considerato che

Nelle linee strategiche definite nell’accordo siglato tra Regione Lazio e la Direzione regionale
Musei Lazio è data priorità al ripristino della fruizione pubblica della Certosa di Trisulti mediante la
riattivazione di percorsi di visita guidati. Nello specifico sono previste visite guidate gratuite di
carattere ordinario ed extra, effettuate per il tramite di personale abilitato individuato tramite
procedura ad evidenza pubblica da LazioCrea S.p.A.

Dopo l’avvicendamento del soggetto incaricato della gestione delle visite guidate, a fine agosto
2023 l'appalto è terminato e, grazie alla disponibilità di importi non utilizzati ed altre economie, è
stato possibile garantire il servizio in proroga fino al 19 maggio 2024.
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Allo stato attuale, data l’assenza delle risorse necessarie, sembrerebbe impossibile proseguire il
servizio così come definito dall'accordo e questo ha comportato e sta comportando l'annullamento
delle visite guidate, comprese anche quelle già prenotate precedentemente.

Risulta inoltre necessario incrementare il personale di sorveglianza del sito così come richiesto
anche dal Ministero.

Ritenuto che

Il protrarsi della suddetta situazione rende inadempiente la Regione Lazio rispetto all'accordo
sottoscritto oltre ad arrecare un danno economico e d'immagine al sito e al territorio interessato.

Si interroga
Il Presidente della Regione Lazio e la Giunta Regionale

Per sapere se l’Amministrazione regionale intende adempiere agli impegni previsti dall’accordo
indicando tempi e modalità di ripristino dei servizi attualmente sospesi.

Roma, 27 Maggio 2024

Firma della Consigliera
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